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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ

2019-2020 уч. г.

шкоЛЬНыЙ ЭТАп 9 класс

1. Выберите Еесколько верных ответов. Ответы занесите в таблицу.

1.1. К основIIым видам экономических отношений относят

1) тр.чл 5)

1.2. что из перечисленного является признаком федерации
территориаJlьного устройства?

1) в госуларстве существует однопалатный парламент

r ,2 1 входящие субъекты имеют статус государственного образования
,\_

З) на,rичие трёх независимых ветвей власти

максимальный

3. Щайте краткое

l:-творчествqо) оомен
*j-

как формы госуда

tý

L

2

1"Г

рственно-

1J

t в государстве существует двухуровневая система законодательства

5) образующие государство части имеют полный суверенитет

6) право регионов свободного выхода из состава государственного образования

1.3. Коммерческими лицами в Российской Федерации являются: l{
1) политические публичные акционерные о З) публично-правовые образования 4) L
жилищные предприятия

-1.4. Формами рациона!тьного познания выступают

Максимальный балл:8

2. Что объединяет приведённые ниже явления?.Щайте максимzlльно точный ответ

Группы поддержки, медиаторы, подстрекатели, пособпики, свидетели, стороны. -

+

/а fuL

)и
элементов является лишним по

*

основанию

Эволюция,

Максимальный балл:2

4. .Щайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и укажите, какой из
элементов явJUIется лишним по данному основанию.

, моделировztние, синтез. - Э4/Ц) vl-a/4,Lq-7 
^ИLfrlа?д + (, /

Абстрагирование,
-t-

максимальный баллz2

5. Щайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и укiDките, какой из
элементов является лишним по данному основанию

Баски. кельты,

Максимальный балл:2
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6.5. Гражданин N, работающий летом аниматором на
началом осени, является циклическим безработным.

курорте и потерявший работу с

1 балл за каждую верную позицию. Максимум за задание 5 баллов. W

7. Решите задачу. Владелец кинозала хочет увеличить выруку от продiDки входных билетов. Чтобы
достичь цели, он увеличил цену билетов. При каком виде спроса он добился бы желаемого? При
каком виде спроса ого вырrIка уменьшится?

ответ:

тчDистическом
fr1)144, *

ь
Максимум за задание б баллов. бd

8. Прочитайте описание ситуации и ответьте на вопросы.

В 2015 г. гражданин В., известный филолог, за несколько месяцев перед смертью закончил рукоrrись
романа на сюжет древнегреческой мифологии со значительными вставкilп4и на древнегреческом
языке, который всю жизнь мечтал написать. Роман был издан ещё при жизни ttBTopa в количестве
100 5 экземпляров, которые автор по себестоимости продал своим знакомым и членirм городского
шryба любителей исторических романов. Гражданин В. }мер, не успев зарегистрировать авторские
права и не успев составить завещаЕие. Из живых родственников у него осталась только 88-летняя
мать.

1) Нормы
романа?

2)в
достоянием?

З) Как повлияет на

Сможет
наследство?

кодекса возникшие у гражданина В. в отношении его
-f

году IIроизведение гражданиЕа В., станет общественным

права то, что гражданин В не успев зарегистрировать

,{

4+

еголи
\L

{
в.

+

Приведите пояснение ответа. 5) К какому типу культуры отIIосится роман грilкданина В.?
Назовите три rrризнака, по которым это можно определить (каждый признак обязательцо '],
проиллюстрируйте примером

+

из

6ý ь



Макспмум за задание б баллов.

9. Устшrовите соответствие между пример;lNIи и видЕlIчIи деятельности, которым опи
соответствуют.

ПРИМЕР ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
А) издание царём Алексеем Михайловичем распоряжеЕия о создании мануфактур
Б) публикация книжным издательством кАлфавит> 5 млн экземпJIяров различньтх изданий за
прошлый год

В) чтение социальным работником от рытой локции о здоровом образе жизни

Г) составление Минобрнауки графика роста числеЕности шIкольников в 2017-2025 гr.
Д1 ,rроu"дение школьникаIчIи социOлогических опросов в средо своих родителей о состоянии
школьного образования в России

ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1 ) материшlьно-производственн,ul
2) социально-преобразовательЕitя
З) прогностическая

4) ценностно-ориентированн.uI

5) познавательнtu{
ответ:

6[
Макспмум за задание 5 баллов.

10.Установите соответствие между предприятиями и видапdи предпринимательствq к которым
они относятся.

ПРЕДПРИrIТИЕ ВИД ПРЕДПРИНИМАТЕJЬСТВА

А) ИП Олег Семёнович Петров, занимающийся перевозками людей на маршрутном такси

Б) ООО <Свежий патиосон), закупающее овощи у пригородньIх фермеров и продЕlющее их
горожанам

В) АО <Пирашrида>, предоставJIяющее риепторские услуги

Г) IIАО <<Копеечка)), занимЕlющееся куплей и продажей акций и других ценных бумаг р€LзЕых
компаний

Д) АО <Весёлые ребята>, принимающео взносы от кJIиентов и заключaющес с ними договоры о
том, что оно возместит их ущерб в определённых случаrж

ВИД ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

1) cTpilxoвoe 2) посрелническое 3) коммерческое 4) финансовое 5) производственное

А Б в г д

2 / ц э г l



ответ:

А Б в г д

ъ ъ L ч { |-

)
Максимум за задаЕие 5 баллов.

11.Вставьте вместо гtропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного
списка. Слова даны в списке в единственном числе, lrрилагательные * в форме мужского рсда.
Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ
вЕесите в таблицу. Существует Еесколько основных теорий, объясняющих общественное

развитие. Марксистская теория (К. Ф

лГ
Jd,

Энгельс, В. Ленин) ра:}деляла историю
каждЕu{ из которых солстояла из У 6;
отношения)Il # (B)1.оц"*urrо.
формациях бьши Л (), борьба между

человечества на несколько этапов -
(производительные силы и производственные
политические и духовные институты). В основных
ко:тор]ыми двигала человеческую историю вперёд. Причиной их возникновения бьтло появление

F,|5 (Д), в которой и виделись основные беды человечества и которую считаJIось
необходимым JIиквидировать, чтобы создать условия для сýладывания общества справедливости.
В отJIичие от марксизмц абсошотизировавшего {€ (Е) сферу жизни общества,
цивилизационный подход исходил из первенствующего значения ý (Ж) сферы жизни
общества и в первую очередь {/ (З). На её основании А. Тойнби и О. Шгrенглер вьцеJIяли
локztльные цивилизации, отмеч€UI, что нет единой истории человечества, а есть история
отдельньD( цивилизаций. Преобладающий сегодня технократический подход (Д. Белло Э.
Тоффлер,.Щж. Гелбрейт, У. Ростоу) выдеJIяет три крупные стадии истории человечества на основе

уровня развития {> (И), который определяет остi}льные компоненты социально-
политическую организацию ц духовное развитие. В 1970-е годы западные футурологи
предскilзi}ли наступлеп", 

{ Р (К) общества и оrrределили его 0сновIIые черты.

Список терминов:
1. базис

3. духовная
4. касты

U]-Ж?i,i",i"стиtlеское
7. надстройка
8. общественнtul собственность
9. политическuI

1 0. постиндустриальное
1 1. религия
l2. сословия
13. техника
l4. формация

l 5. частная собственность
16. экономическ€uI
ответ:
А Б в г д Е ж з и к

lY I 4 , {г /Ё :{ /| 1э (о

(А),

По 1 баллу за каждую верную позицию. Максимум за задание 10 баллов
laI
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12. объедините схедуюшие понятия в классификационн),ю схему

Понятия: 1 . проступ ки, 2. преступления, 3. дисциплинарные, 4. уголовные,

5. адлtинистративные, 6. правонарушения, 7, гражданские,

7,I
ответ: По l баллу за каждую верную позицлIю. Максиплум за заданше 7 баллов,

13. Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы.

исторический миф - мощное оружие пропаганды Нового и Новейшего времени", В наши дни

*ифоr"орчы обращаются за поддержкой уже не к священным TeKcTaI\d или чудесам, а к

""rЪр".r""кой 
науке... Одно, это исторические сведония счl]\[и по себе, другое - их интерпретация,

ценЕостное отношение. Сmлая опасЕt}я ложь - та, что на 99 о/о состоит из правды,Миф отличается

от науки не тем, что он но опирается на факты или сам их выдумывает (это как раз не

обязательно), а тем, как он расставляет акценты, чему придаёт высшую ценность", Между

подJIинным мифом - греческим, гермаIIским или индейским - и современным идеологическим

мифом такая же рЕвница, как между настоящим бифштексом и вермишелевым коЕцентратом ((со

вкусоМ говядины). В самом деле, идеологический миф лишь испоJIьзует некоторые механизмы

подсознания, хорошо заметные в классической мифологии, чтобы изложить с их помощью

совсем иное содержание и предложить его совсем иным людям _ уже способным к иным,

высшим видам мышления. Учёные предпiгают различать ((два значения слова О'миф")): t) вид

архаического мировосприятия; 2) <лобросовестное забlryждение), когда репутация предмета

принимаеТся за саМ предмет. ПервыЙ характ9рен для древних культур, второй - дJU{ современной

культуры>... fuЯ нашегО сегодняшнего мира именно (миф-2D сохр{ш{яет грозную актуальность, в

то время как кмиф-1> - в лучшем случае этнографическое значение. Любая человеческая

общность rr"uо.*ойа без общих ценностей, фиксируемых единым базовым смыслом - смыслом,

который культура предлагает своим носителям для оправдания их жизЕи и деятельЕости, Этот

смысл невыразиМ до конца в словах (посколькУ касается вещей мотафизических), tIоэтому он Ее

поддаётся вполне логичному объяснению, Вместо этого он лишь обозначается основным

символом дшrной культуры и раскрывается (возможно, скорее иллюстрируется) в её основном

мифе. Без этогО культура не можеТ сложитьсЯ как нечтО целое и отграниченное от всех прочих

культур. Рационального сознания дJIя этого Еедостаточно: ведь законы физики во всём мире

едины. Д культуры рiвличны, больше того - именно в их рirзJIичии и многообразии богатство

человечества и его шансы на выживание перед лицом любьтх опасЕостей, которые может нести

будущее. Мосионжник Л.д. <тgхнология исторического мифа>

1. А. Какие два типа мировоззрения (две формы постижения мира) противопоставляет автор? Б,

Опираясь на обществоведческие зн€шия, два отличия между

ними. 2

2. Сколько
содержание.

приводит автор?

\

L
смыслов слова (миф>

н+
-у

Раскройте их

I

+



З. Опираясь на содоржание текста,
современный

Еазовите тип культуры, для которого характерен
Миф сst

t"

4. Какую, по мнению автора, социальную функцию играет современньй миф? Раскройте

содержание этои функции, приведя авторск},ю цитату.

как},ю социальную опасность может нести современный миф ь
фр{

il

Максимум за задание 15 баллов

14, Перед Вами высказывЕшия известньIх отечественных и зарубежньIх мыслителей. Выберите то

из них, которое станет темой сочинения-эссе. Ваша задача - сформулировать своё собственное

отношение к проблеме, поднятой в данном утверждонии, и обосновать его теми аргУМенТ€tП{И,

которце представJIяются Вам наиболее существенными. Выбрав тему, обязательно укzDките, с

позиции какой базовой науки (культурологии, политологии, социологии, философии, экономики,
юриспруденции) Вы будете её рассматривать.

1) <<расширять свои знания можно топько тогда, когда смотришь прямо в глаза своему
незнанию). (К.Д. Ушинский)

2) (В коем царстве JIюди богаты, то и царство то богато, а в коем будут убоги, то и царству томУ
не можно слыть богатому>. (И.Т.Посошков)

3) кКонкуренц}ш обеспечивает наилучшее качество продуктов и развивает нЕtихудшие КачеСТВа

людей>. (Щ. Сарнофф)

4) <Политика - это деловые решения, а не многословные речи по поводу решениЙ>>.

(Ф. Бурлацкий)

5) Шум оружия заглушает голос законов. (Ш. Монтескьё)

Максимум за задание 25 баллов.
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i

оценочный лист

NЪ задания Ответ учаIцегося максимальный ба;lл Оценка эксперта

1 8

2 z
a
J 2

4 2

5 2

6 5

7 6

8 6

9 5

10 5

11 10

|2 7

13 15

|4 25

N9 задания 1_5 6-8 9_11 12-13 5 итого

Макс.
количество

баллов

16 L7 2о 22 25 100

Баллы

ученика |э /.6 fu /9 у( 99


